

硬件和运维成本增加,收入渠道单一,共享单车价格普遍上调

# “最后一公里”,花钱越来越多?

本报记者 刘小燕

近日,美团单车宣布,从8月10日23时起,单车“骑行畅骑卡”无折扣价将进行调整:7天卡无折扣价调整为15元;30天卡无折扣价调整为35元;90天卡无折扣价调整为90元。调整的价格与哈啰单车无折扣卡价格持平,略高于滴滴青桔。

目前,共享单车已成为解决广大消费者尤其是城市用户通勤“最后一公里”的重要工具。记者采访了解到,此次调价不仅在数字上触动了消费者,也让一些消费者对后续价格趋势产生担忧。

## 无折扣骑行卡最高涨幅达50%

8月12日下午下班后,小于走出北京海淀区成府路的一栋大厦,习惯性地扫了一辆共享单车,骑到1公里外的六道口地铁站再乘地铁回家。

“如果坐公交,两头都要步行,夏季气温高,骑车更快、更方便。”对于小于而言,地铁站到上班地点的1公里路程,选择共享单车再合适不过。此前,她花费35.8元购买了美团单车90天无限次骑行卡,折算下来每天不超过0.4元,比坐公交划算,平时外出也能随时随地扫码使用。

据报道,美团单车“骑行畅骑卡”无折扣价调整前,7天、30天和90天卡的价格分别为10元、25元和60元,调整后分别为15元、35元和90元,最高涨幅达50%。

记者对比多家共享单车平台发现,经此

## 阅读提示

近日,共享单车企业陆续上调用户骑行费。有专家指出,作为用户“最后一公里”的重要交通工具,一味地涨价恐怕会造成用户的流失,用户的体验始终是该行业持续发展的关键。

次调价,在7天、30天和90天的“畅骑卡”价格方面,美团单车与哈啰单车价格持平,高于青桔单车的10元、25元和75元。记者同时注意到,各平台会随机给予消费者各类减免优惠。记者将定位设为北京,打开各平台看到,叠加优惠后的“畅骑卡”实际购入价格为原价的5折左右。

骑行卡无折扣价上调,引发了网友对单车骑行价格上涨的讨论。根据页面显示,哈啰单车、青桔单车等共享单车平台的计价规则均为每30分钟1.5元,同时对不符合停车规则的单车加收2元至20元不等的调度费或管理费。据此,共享单车的单车骑行价格赶超公交车起步价。

## 频频涨价背后的成本考虑

对于共享单车平台此次涨价,小于认为尽管涨价针对的是无折扣卡价格,实际购入价格平摊到每天并不多,但涨幅还是比较大,而且会担心后续是不是还会涨。

实际上,这并非是非共享单车行业的第一次涨价。据了解,今年1月起,哈啰单车的7天骑行卡涨至15元,30天卡涨至35元。哈啰单车方面此前回应涨价原因时表示:“行业中

的运维人力投入和产品折旧成本增长是主要因素。”

硬件和运维成本的增加,同样被业内人士认为是此次美团单车调价的因素之一。6月17日,中国自行车协会在线上举行新闻发布会,有关负责人在发言中提到,“今年以来,受原材料涨价、用工成本上升、物流不畅等外部因素影响,行业运行面临较大下行压力。”

对此,有业内人士分析认为,由于运营维护管理、车辆折旧成本等因素,使得共享单车很难成为赚钱的工具。同时,随着“免押金”模式的普及,共享单车收入渠道单一的困局进一步凸显,而随着成本的不断抬升,共享单车平台只能通过涨价这种形式来维持运营。

该人士表示,互联网企业发展过程中,逃不开前期低价竞争、跑马圈地、后期涨价“收割”用户的逻辑。一味地涨价不是长久之计,严重的还可能造成用户的流失。因此,如何在市场扩价与用户留存之间寻找平衡点,也成为共享单车平台需要思考的问题。

## 用户体验是持续发展的关键

据悉,经过激烈的市场竞争后,共享单车平台近年来趋于稳定,逐渐开始在提升用户

体验、适应城市管理方面实施改善举措。例如,目前美团单车、哈啰单车、青桔单车3大平台均已实现“免押金”骑行,并对不符合停车规范的行为予以处罚。

1月26日,北京市自行车电动车行业协会会同美团、哈啰、滴滴青桔3家共享单车运营企业共同签署了《北京区域互联网租赁自行车行业规范用户停放行为联合限制性公约(试行)》,对存在多次违规停放共享单车等不文明行为的用户实施联合限制措施。自4月起,对北京区域违规停放共享单车骑行名单进行公示,共同营造安全、文明、有序的骑行环境。

艾媒咨询此前发布的《2021年上半年中国共享出行发展专题研究报告》分析指出,中国共享单车规模于2017年实现大幅度增长,用户规模突破2亿人,此后保持稳定态势。艾媒咨询分析师认为,共享单车在面向公共交通时并没有价格优势,用户选择共享单车的理由还是作为短途的环保健身代步工具。

有业内人士表示,消费者会平衡价格因素,考虑继续付费或选择其他替代方案。因此,对于平台来说,在给共享单车涨价的同时,也应该通过加强运维管理等方式不断提升用户体验。对于消费者来说,平台为其提供了出行便利,消费者也在用上爱护车辆,共同构建共享出行环境。

同时,该人士也提到,为解决盈利焦虑,各共享经济企业亟须构建新的增长路径,一方面通过精细化运营降本提效;另外,还可考虑基于海量用户建立强大网络渠道,在数据、流量、场景上深耕,寻找新的增长极。

## 全国首个域牌形象在京发布

本报北京8月15日电(记者杨召奎)今天,全国首个域牌形象——兴安盟域牌形象在北京发布,由中共兴安盟委员会、兴安盟行政公署、中国传媒大学共同打造的兴安盟域牌形象正式启用,由此兴安盟有了更具象、更鲜活的标识。

会上发布了“兴安岭上兴安盟”兴安盟域牌及其主体形象,“源在兴安——自然兴安盟生万物”农牧产品区域公用品牌,“兴安平安心选”兴安盟区域公用品牌广告语以及“与山盟 与水盟 与兴安盟”兴安盟文化旅游形象推广语,同步启动兴安盟域牌形象塑造传播三年行动计划,将全面引领兴安盟文化与产业形象的发展和传播,开启兴安盟对外地域形象塑造传播的全新篇章。

## 天津地铁4号线双街站主体结构封顶

本报8月15日,由中铁(天津)轨道交通投资建设有限公司承建,中铁上海工程局施工的天津地铁4号线北段工程土建2标双街站完成了最后一块顶板混凝土浇筑,实现了主体结构封顶,标志着天津地铁4号线北段工程又一关键节点取得突破,为柴楼站—双街站盾构区间始发提供了坚实保障。

双街站全长318米,为地下两层双柱三跨12.5米宽站台岛式车站。车站依照“纵向分段、逐层施工”流水方式将主体结构分为14个施工段进行作业,采取“前店后厂”模式,将预制料在郎园站事先加工,同时采用加长龙门吊,减少场地占用,有效缓解了场地狭小问题。(张亮德 胡育松)



## 全力抗旱保障群众用水

8月13日,在重庆市巫山县骡坪镇骡坪村,村民在集中供水点取水。

连日来,重庆巫山持续高温晴热天气,部分地区出现干旱现象。重庆市巫山县因地制宜采取蓄水保水、补充水源、分片分区轮流供水及应急送水等抗旱应急措施,保障群众生活生产用水。

新华社记者 黄伟摄

# 改变,就在身边

——2022世界5G大会掠影

## 阅读提示

在日前举行的2022世界5G大会上,展示的一批新成果、新应用让5G从一个概念、一种思路逐渐变为更多的现实,给老百姓带来了越来越多的、可触摸的改变。

本报记者 张世光 本报实习生 王乾志

8月11日,2022世界5G大会(以下简称5G大会)在黑龙哈尔滨落幕。

3天的时间里,13个国家和地区的253位嘉宾应邀出席并演讲,64家企业、412件5G行业融合应用解决方案与创新产品亮相,全国30个省市区432个项目竞争的10大应用案例最终揭晓……

这次大会充分展示了世界5G发展最新成果,呈现了当前5G应用落地最新进展,交流了5G领域最新观点。这些新成果、新进展、新观点让5G从一个概念、一种思路逐渐变为更多的现实。5G应用出现在越来越多的老百姓的日常生活中,带来越来越多的、可触摸的改变。

## 提质

大屏幕上,一张地图纵览耕地分布情况。轻点鼠标,温度、湿度、风速、PM2.5等气象实时数据,温度、湿度等土壤检测数据,以及农田里钙离子、镁离子、钠离子等微量元素的含量全都一目了然。

这是寒地盐碱地改良利用检测平台,它是“5G+农业智能+智慧三农”数字乡村平台的板块之一。平台上实时更新的数字,让农业耕种更加精准、高效。

5G大会的“5G与数字农业农村论坛”发布的《5G及相关前沿技术赋能乡村振兴研究报告》指出,5G及前沿技术促进了农业产业化发展和各要素的流动,在数字乡村产业振兴、农民增收增收、缩小城乡公共服务数字鸿沟、推动乡村文化振兴、促进乡村人才振兴和优化乡村治理等方面,提供了有力的支撑。

这样的变化,在农业大省黑龙江已经出现。北大荒农垦集团有限公司副总经理唐浩介绍说,随着5G在黑龙江全面铺开以及黑龙江省委、省政府对数字经济的高度重视,北大荒集团自2017年布局数字农业以来,先后启动建设了两批20个数字农场,建成6个规模化高端智能农机装备无人化农场,成为全国领先和国内唯一的无人化农场群。

## 扩容

通过5G技术的高速率、超宽带、低时延、泛连接的特性,一些传统活动通过不断扩容,给人们带来更好体验。

“前不久中国联通与国家话剧院合作的

话剧《铁流东进》,通过5G+8K等技术,实现了线上线下双眼融合,千人剧场迎来了65万观众沉浸式同时观演,实现了数字和艺术交融的视听盛宴。”中国联合网络通信集团有限公司董事长刘烈宏表示,5G技术带来了更多的可能,让消费者的体验变得更加丰富、更加新鲜。

不仅是在生活领域,在生产领域中,这种扩容也已经开始应用。

5G大会现场,华为公司工作人员操作着鸿蒙矿车,通过远程手动遥控杆,一名操作员远程可以控制3台甚至多台机器,大大提高了工作效率。

## 共享

屏幕前,“医生”手持操作手柄,另一端屏幕前,“患者”手臂上方也有一个相同的操作手柄。随着“医生”手里手柄上下左右移动以及力度轻重变化,“患者”手臂上的操作手柄也发生着相同的变化。

“想象一下,如果这两块屏幕之间的距离

延长,那么一些专家就不必东奔西走,优质医疗资源就可以下沉到任何一个有5G信号的地方。”在“健康龙江+5G共享超声机器人赋能基层医院”展台前,工作人员介绍着一款远程超声系统。

中国工程院院士、哈医大教授杨宝峰表示,5G的高速度、低时延等优势为医疗领域带来的变化是可喜的、巨大的。

5G在医疗领域的应用,带来的是更多的优质医疗资源被更多人共享。

北医三院主院区在就医流程上做到无触控控,多院区5G连接预警监测;“5G+北斗”应用在救护车上,实现了同步视频指导采集病例特征,进行病情研判并开展治疗,为患者抢回宝贵的时间;上海瑞金医院打造的新体系,实现了重症监护远程监护的技术……

“我们疫情防控的重点已经从以治病为中心转向以人民健康为中心。‘十四五’期间如何构筑安全、有效、方便、廉价的公共卫生和基本医疗卫生服务体系是我们的一个主要任务。”北京航空航天大学医学科学与工程学院研究员陈传宏表示,5G要在人类健康全周期的领域融合,从疾病的诊断、治疗、预防、健康维护到康复等,不仅仅是一个节点,不仅仅是医院,不仅仅是远程,要全域进行融合。



## 专项捕捞 惠渔利民

8月15日,在山东省荣成市人和渔港,渔民忙着将船舱里的鲈鱼搬上岸。

目前,黄渤海海域仍然处于伏季休渔期,但是每年的这个时候,正是鲈鱼的丰收季。自8月1日起,为期15天的鲈鱼专项捕捞作业结束,渔民喜获丰收,满载而归。

李信君摄/人民图片

## 工业生产稳定增长,服务业继续恢复

# 7月份国民经济延续恢复态势

本报北京8月15日电(记者时斓娜)今天,国家统计局发布7月份国民经济运行情况数据。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示,7月份,生产供给继续恢复,就业物价总体平稳,对外贸易增势良好,民生保障有力有效,经济延续恢复态势。

统计数据显示,7月份,工业生产稳定增长,服务业继续恢复。全国规模以上工业增加值同比增长3.8%,比上月回落0.1个百分点,环比增长0.38%;全国服务业生产指数同比增长0.6%,比上月回落0.7个百分点,服务业商务活动指数为52.8%。其中,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮、电信广播电视及卫星传输服务、生态保护及公共设施管理、文化体育娱乐等行业商务活动指数位于55%以上较高景气区间。

消费和投资方面,7月份,市场销售持续增长,社会消费品零售总额35870亿元,同比增长2.7%;环比增长0.27%。固定资产投资规模扩大,1~7月份,全国固定资产投资(不含农户)319812亿元,同比增长5.7%;7月份环比增长0.16%。此外,7月份,货物进出口较快增长,货物进出口总额38064亿元,同比增长16.6%,比上月加快2.3个百分点。

7月份,就业形势总体稳定,城镇调查失业率继续回落,全国城镇调查失业率为5.4%,比上月下降0.1个百分点。全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点;环比上涨0.5%。全国工业生产者出厂价格同比上涨4.2%,涨幅比上月回落1.9个百分点;环比下降1.3%。

## 6部门发文推动农村公路扩投资稳就业

# 今年力争新增完成投资约1000亿元

本报北京8月15日电(记者杜鑫)记者今天从交通运输部获悉,该部等6部门印发的《农村公路扩投资稳就业更好服务乡村振兴实施方案》(以下简称《方案》)提出,2022年,在力争提前完成农村公路原定年度目标任务基础上,进一步加强金融等政策支持,提前实施一批具备条件的“十四五”规划项目,新增完成新建农村公路3万公里,实施农村公路安全生命防护工程3万公里,改造农村公路危桥3000座,力争新增完成投资约1000亿元,带动约200万人次就地就近就业增收。

交通运输部公路局局长吴春耕表示,农村公路是农村地区覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施。目前,农民群众要求交通建设项目向进村入户倾斜呼声很高,各地也储备了大量项目,建设积极性高。

《方案》明确,将实施“四好农村路”助力乡村振兴5大工程:农村公路骨干路网提档升级工程、农村公路基础路网延伸完善工程、农村公路安全保障能力提升工程、农村公路与产业融合发展工程、农村公路服务水平提升工程。

《方案》提出,到2025年,便捷高效、普惠公平的农村公路网络进一步完善,农村公路2020年底存量四、五类桥梁改造基本完成,农村公路安全保障能力进一步提升,服务全面推进乡村振兴成效显著,农民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强。

## 企业员工不进不出,政府工作人员驻企服务

# 义乌214家企业闭环管理不停产

本报讯(记者邹倬然 通讯员杜晓萍)8月13日,在浙江斯珀格运动护具科技有限公司内,几名穿着防护服、戴着N95口罩的员工正忙着卸货,有硅胶、支撑条、包装纸箱等。11日以来,该公司在做好疫情防控工作的基础上继续生产,产能维持在60%左右。

浙江义乌实行静默管理期间,省、市、县三级联动,扁平化指挥,确保重点工业企业实现闭环生产。“主要是省市‘白名单’企业、‘四保’(保障防疫物资供应、保特殊工艺、保安全生产、保重大民生)企业和其他产业链供应链上的重点企业。”义乌市经信局局长朱金弟说,目前义乌214家企业闭环管理不停产,由企业申请、镇街审批后,再由经信部门会同卫生防疫专家现场审核,通过后向义乌市工业保障组备案。

根据最新防疫要求,义乌出台了《关于重点企业实行全封闭生产管理的意见》。企业闭环生产需提交“两书一方案”,即签订《企业闭环生产承诺书》,提交《企业闭环生产申请书》,编制《企业有限产能闭环生产方案》。

为了防疫和生产两手抓,义乌抽调了214名政府工作人员驻企服务员,一方面落实企业疫情防控主体责任,另一方面为企业解难题,并及时告知最新防疫举措。此外,工业保障组还建立了驻企服务员日报机制,每日在线填报《闭环生产企业驻企服务员日报表》,通过“企业码”下发了解企业经营情况,迅速收集反馈企业人员核酸检测、货运保障、物资需求等问题,由工业保障组分类汇总、及时交办,确保企业真正落实闭环生产要求。